

奋进笃行收获丰 山水武宁“好客气”



城市全景 蒋德先摄

链式发展强根基

2025年的大幕已落下。这一年,是“十四五”收官之年和奋进之年,也是武宁县经济社会发展收获满满的一年。

这一年,武宁县新签约项目45个,合同资金169亿元;全年完成规上工业总产值217亿元,增长5.1%;完成进出口总额10.5亿元,增长53.4%;全年游客接待量达1323万人次,实现旅游综合收入114亿元;全县粮食产量稳定在15.85万吨以上,食用油产值19亿元,水产品产值18.8亿元,林下经济产值18.7亿元。

这一年,武宁县荣获全国文明城市、全国法治政府建设示范县,圆满完成县第十五次党代会确立的“四个创建”奋斗目标。

时光见证前行步伐,岁月铭刻奋斗足迹。

寒潮骤降,江西程疆新能源有限公司内却是一派热火朝天的景象,在新投产的第八期生产车间,一台台智能化生产设备排列有序,高效运转,一支支锂离子电池经过十余道工序,陆续下线,销往全国各地。

江西程疆新能源有限公司是一家专业从事锂离子电池研发、制造、销售、服务于一体的高新技术企业,2021年落户武宁工业园区。为应对日益上升的市场需求,企业持续加大研发投入,从最初的一期工程,发展到如今的八期,日产锂离子电池从25万支提升到600万支,年产值达30亿元。程疆新能源的快速发展离不开武宁这块沃土。

为支持企业发展,武宁县为企业配备了由县领导包挂的工作专班,由专职人员为企业提供从立项,到厂房建设,再到环保、供电等全面的支持。由于程疆新能源不断扩产,用电需求增大,原先安装的变压器满足不了生产的需求。武宁县召集供电、园区等相关部门,经过多次协商和测算,最终为企业安装更大功率的变压器,使企业顺利生产。“只要我们提出需求,政府就想方设法为我们解决,这是我们不断加大投入的底气。”江西程疆新能源有限公司副总经理王磊动情地说。

武宁县坚持以科技创新引领产业转型,梯度推进创新型中小企业、高新技术企业、专精特新企业培育,通过实施奖补政策、开展咨询指导等一系列举措,以良好的营商“软”环境,引导中小型企业“破局出圈”向专精特新发展。2025年,全县培育省级专精特新企业22户,国家级专精特新“小巨人”企业1户,专精特新企业梯队已逐步形成,这些企业在技术创新、产品升级、市场开拓中持续突破,为园区产业高质量发展注入澎湃动能。全年完成规上工业总产值217亿元,增长5.1%。

武宁县以“1+3+2”生态工业体系为引领,突出集群化打造,推进制造业向高端化、智能化、绿色化方向迈进,通过以商招商、产业链招商,持续延链、补链、强链,“招大育强”初见成效。形成了生物医药、绿色光电、新能源新材料等产业集群。2025年,全县累计签约项目38个,总投资164亿元,完成进出口总额10.5亿元,增长53.4%。



程疆新能源生产车间



羊肚菌基地 蒋德先摄

眼下,武宁县杨洲乡森峰村被严寒笼罩,然而在村里的智能蘑菇房里,却是另一番热火朝天的景象。蘑菇房内暖意融融,弥漫着温润的气息,一垄垄菌棒整齐排列,菌棒一头簇拥着密密麻麻的海鲜菇。工人们手中的剪刀灵活翻转,一簇簇鲜嫩的菇体便稳稳落入手中,不一会儿筐子里就堆满了形态饱满的海鲜菇。

在智能蘑菇房里,温度、湿度、光照等环境参数被精准调控,以往依靠人工经验判断和手动操作的方式已成为历史,取而代之的是一套先进的智能控制系统,对蘑菇生长环境的温度、湿度等关键因素进行全流程电脑精准监测与自动调控。工作人员介绍,以前种蘑菇,要花费大量时间和精力去查看蘑菇的状况,稍有疏忽,就可能影响蘑菇产量和品质。现在有了这套智慧系统,彻底摆脱了自然条件的限制。每天能稳定产出60余吨鲜菇,产量能达到传统种植模式的5倍以上。

庐山西海畔,沃野鎏金。武宁县扎实推进农业产业化“四大攻坚”行动,茶叶面积稳定在5万亩,年产值突破6亿元,牵头起草的《江西绿色生态野生茶标准》正式发布;水产品产量5万吨,产值18.8亿元;油茶、油菜总面积达43.2万亩,产值超19亿元,林下经济产值18.7亿元。

武宁县以全国乡村振兴示范县为统揽,以优质生态资源推动现代农业发展,强化农产品品牌创建。以“两品一标”认证为抓手,培育高山野生茶、蜂蜜、淡水鱼等发展潜力大、市场认可度高的农产品,成功注册“山水武宁”集体商标和“武宁棍子鱼”地理标志证明商标,新增绿色有机农产品24个,“赣鄱正品”5家,武宁宁红茶成功入选国家名特优新农产品名录,庐山西海鳙鱼被列入全国名特优新农产品名录。尤其是鱼子酱成功进入米其林、黑珍珠酒店等高端平台,实现了从田间地头到“国际餐桌”的跨越。

时间不停,步履不止。踏上“十五五”的新征程,武宁县坚决扛起时代使命,以更开放的姿态拥抱世界,以更坚实的步伐发展产业,以更温暖的举措惠及民生,在新时代的浩荡东风中继续向前。

科技兴农富乡村



工业园区全貌 蒋德先摄

文旅体融出新活力

西海湾景区游人如织,夜市人头攒动,林间民宿一房难求……2025年旅游接待人次稳中有进,累计达1323万人次,旅游综合收入114亿元。“让游客住下来,把农产品带出去,使农民富起来”已然成为现实。

晚霞渐浓,西海湾璀璨的灯火点亮夜幕,霓虹闪烁。桨声灯影中,一艘艘画舫穿行于拱桥之下,在欣赏灿烂星河的同时,或在遇见武宁剧场观看实景演出,了解武宁的前世今生,或是在袅袅烟火中品尝热辣鲜香的炉子炮仗……在摩肩接踵的游客中,一群金发碧眼的游客格外引人注目。他们是

在武宁县国际网球中心参加网球赛的职业球员们,这些来自澳大利亚、印度、俄罗斯、日本等国家的球员在比赛间隙,脱下运动装,换上休闲服,走进如梦似幻的西海湾景区,体验这座小城的独特魅力。宜人的景致,令这群常年在世界各地参赛的运动员们发出了“武宁很漂亮、我爱武宁”的由衷赞叹。

近年来,武宁县深入实施文旅攻坚行动,“网球+文旅”就是其中之一。2025年网球赛事不断,接连举办10站国际赛事、20站国家级赛事,引流30万人次。带动千万级别文体旅消费,“网

球+旅游”新IP魅力尽显。

武宁县坚持以文彰旅、以旅塑文,持续丰富户外运动、亲子、休闲、康养、旅居、乡村旅游、银发经济等多元融合的旅游新业态,积极开展系列文旅推介活动10余场,提升武宁旅游的知名度和影响力。与庐山和庐山西海联合打造“庐山西海上运动核心区”,入选全国首批高质量户外运动目的地。将提升优质旅游住宿产品供给作为推动文旅产业发展的重要引擎,促进民宿高端化、特色化、精品化发展,2025年全县民宿接待游客42.8万人次,增长8.5%;综合营收1.29亿元,增长8.7%。



庐山西海鳙鱼 李宁摄

吴传星 余慧琳/文

(本版未署名图片由武宁县融媒体中心提供)

房车营地 蒋德先摄



滨湖生态村——东山村 蒋德先摄